

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts. Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DEL MUNICIPIO

ESPERANDO NUEVO ALCALDE

Con la dimisión del que hasta hace dos días fué alcalde de Murcia señor Cuqueiro Montenegro y con la aceptación por parte del Gobierno de dicha renuncia, quedamos de nuevo en un período de interinidad y de desorientación que es de desear cesen en el plazo más breve, por bien de los intereses municipales y por conveniencia de la ciudad.

Las interinidades siempre son poco beneficiosas para las corporaciones, aun cuando recaigan en personas dotadas de las más relevantes cualidades.

Por eso al considerar estas razones nuestra primera autoridad, debe procurar aconsejar al Gobierno con perentoriedad el pronto nombramiento de alcalde de Murcia y que éste recaiga en persona capaz de resolver los intrincados problemas económicos que hay planteados en el Ayuntamiento.

No debe seguir ocurriendo que por falta de padrones se vea obligado el vecindario a pagar las cédulas personales con recargos exagerados, cuando no es culpa del ciudadano que el Municipio haya caído en tan grave falta de inercia y de abandono.

No está bien que en el tercer mes del presupuesto no se haya comenzado a recaudar una porción de arbitrios que luego caerán de un golpe sobre la paciencia de los contribuyentes.

No deba tolerarse que en el segundo mes del ejercicio se vean los em-

pleados en peligro de no cobrar y desatendidas atenciones que deben merecer los más justos repelos de los administradores de la hacienda local.

Ya ve el señor gobernador como nos asiste la razón para pedir que se defina de una manera terminante y breve el estado del Ayuntamiento que de ninguna manera podrá cumplir sus fines administrativos si se sigue encauzando por esos derroteros de bancarrota y de ruina.

Venga un alcalde, pero un alcalde de reconocida aptitud para resolver tan importantes problemas, sin volver de ningún modo a los viejos sistemas de satisfacer vanidades pueriles o ambiciones políticas.

Nosotros hemos de prestar una atención constante a este asunto por estar intensamente relacionado con la vida de esta población y como aplaudiremos el acierto en la elección de la persona designada, censuraremos toda tendencia en contrario.

Las circunstancias especiales en que se halla nuestro municipio, la constitución presente y otras razones, hacían y hacen esperar una actuación regeneradora, limpia de todo egoísmo personal, de todo arrivismos de viejo cuño y de todo proteccionismo incondicional.

Y por eso el pueblo espera que el señor gobernador le diga quien es su nuevo alcalde para saber qué puede esperar de él.

UN BANDO UN TANTICO PORNOGRAFICO

Lo escriben dos sacristanes, lo autoriza un ministro de Dios y lo publica "La Verdad"

¿Lo ha leído el señor gobernador?—Hay risa para un año.—Una contradicción del periódico católico.—Lo que nos escribe una lectora defraudada

Con un título tan sugestivo como es el de «Contra la inmoralidad en el Templo», publica «La Verdad» en su número de ayer un bando firmado por los sacristanes de la iglesia parroquial de Puerto de Lumbreras.

El tono un tanto humorístico que se emplea en el documento y el desenfado de que en él quiere hacerse gala, nos hubieran hecho desistir de comentarlo si no fuera que está autorizado por un respetable ministro de Dios y publicado en un colega tan característicamente ortodoxo como «La Verdad».

Por mucha risa que nos haya causado el pornográfico escrito de los sacristanes o monaguillos de Puerto de Lumbreras y a pesar del regocijo que su lectura nos ha producido no podemos por menos que tomarlo en serio—ya que seriamente lo publica un periódico católico y seriamente lo autoriza un sacerdote—, recomendando su lectura al señor gobernador, por si esas amenazas que se vierten en el bando se intentase llevarlas a la práctica.

Señor Ballarín: Lea usted este regocijante, castizo y pornográfico documento, medite sobre lo que esto representa y obre de acuerdo con los dictados de su recta conciencia y deberes que el cargo le impone. Dice así el bando:

Contra la Inmoralidad en el Templo

BANDO

«Luis Díaz Salas y Alfonso Morillas Martínez, por la voluntad del señor Cura acólitos de la Parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Lumbreras, y en uso de la grande autoridad que el cargo nos confiere, hacemos saber:

1.º Queda terminantemente prohibida la entrada en el templo de nuestros infantiles servicios a toda mujer que no lleve completo el vestido. El cumplimiento de este primer artículo de nuestra ley no admite pretexto ni excusa.

2.º No serviremos sillas a las que lleven sin cubrir otra carne que no sea la de la cara y las manos. El código del pudor no tolera otros desahucios.

3.º Serán juzgadas en juicio sumarísimo y sin abogado defensor las que entrasen en el templo con falda que no llegue a los pies y mangas que no alcancen a las muñecas. Profanar por falta de tela la casa de Dios, es crimen que debe castigarse con todo rigor, y sin apelación ni recurso. Tampoco hay influencias bastantes a doblar la vara de la justicia divina.

4.º A las que entraren escotadas se les impondrá una multa de cincuenta pesetas como mínimo por cada milímetro que por debajo del cuello deje el escote al descubierto. Con el producto de estas multas se comprará tela para repartir a las que de ella tienen falta para cubrir su desnudez. Ni con todo el oro del mundo se pagan las ofensas que las tales hacen a Dios, ni se resarcen el perjuicio que ellas mismas se irrogan y también a los demás.

5.º Serán sometidas a los mayores tormentos (de veras en la otra vida) las que se presentan con vestidos tan transparentes que equivale a ir desnudas. Esto es ya el colmo de la frescura, del impudor y de la poca... ropa.

6.º Continúa en todo su vigor la prohibición hecha por el señor Cura desde que se inició la peste moral que nos ocupa de acercarse a recibir los Santos Sacramentos a las que enseñen mas carne de la que permite la modestia cristiana. Leyendo el Santo Evangelio que todos y todas debían saber, hemos encontrado el fundamento de esta prohibición en aquella sentencia de Jesucristo «No deis las cosas santas a los perros ni echéis las perlas a los puercos».

7.º Los agentes de nuestra autoridad arrojarán fuera del templo y sirviéndose para ello de nuestras armas que son las escobas con que atendemos a la limpieza del mismo a las que en él se presenten con falta de la debida tela en el vestido. A tales inmudicias tales armas. También Nuestro Señor arrojó del templo a latigazos a los profanadores del mismo.

8.º No prestaremos ningún servicio a las reñidas con la ropa, ni admitiremos propinas que las mismas nos ofrezcan. Por nada ni por nadie vendemos nuestra conciencia ni el honor que nos otorga el servir en la santa morada del Señor.

9.º Prohibimos, bajo pena de suspensión perpetua de oficio a todas las modistas, confeccionar vestidos que no se ajusten al patrón de la modestia y del decoro. Procédase inmediatamente a la cremación de los patrones de la poca tela y avientense sus cenizas a la salud del cuerpo y sobre todo a la del alma.

Y para que todas estas nuestras disposiciones se cumplan a mayor honra y gloria de Dios y provecho de las almas, encomendamos a los agentes de nuestra autoridad que denuncien sin demora las infracciones de las mismas para proceder a la inmediata aplicación de la pena que corresponde.

Fijese este bando en los sitios más públicos para que llegue a conocimiento de todas.

Dado en nuestro apartado de la sacristía, visado por el señor Cura que le presta su absoluta conformidad y aprobación, y sellado con el mayor de nuestras armas (vinageras y campanillas) a treinta y dos del mes de las frescas del año sin mangas.—Luis Díaz, Alfonso Morillas.—Rubricado»

No hemos querido restar al lector un ápice de regocijo suprimiendo una sola palabra. No nos extraña que este documento haya sido autorizado por el meollo de un cura rural, que a estas horas debiera haber sido destituido por el Prelado.

Lo que sí nos extraña es que, formando la Redacción del colega católico hombres de verdadera mentalidad y de reconocidos prestigios, se haya dado acogida en sus columnas a ese género tan poco edificante que solo la repulsa de las personas morales y decentes puede merecer.

Una simpática y agraciada lectora, que se ha confeccionado un vestido de manga corta y falda tobillera, tomando como modelo el dibujo que no ha mucho publicaba «La Verdad» en una sección de modas, nos escribe preguntándonos si dicha indumentaria le serviría para asistir al Templo de Dios a realizar sus prácticas devotas.

Nosotros le contestamos que, según el cura de Lumbreras y el periódico que publica tan seriamente ese bando, no; pero como puede considerarse defraudada por este colega, está en su derecho de reclamar a sus redactores daños y perjuicios.

Actuación del Directorio

Lo que publica la "Gaceta"

4, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Real orden relativa a las visitas de inspección a las Escuelas que habrán de realizar los delegados gubernativos.

Real orden nombrando el jurado de admisión, colocación y adjudicación de premios en la Exposición Nacional de juguetes que habrá de celebrarse en el Palacio de cristal en Octubre próximo.

Real orden autorizando al ministro de Estado para contratar por diez años los servicios de comunicaciones marítimas interpeninsulares y de nuevas posesiones del golfo de Guinea, pudiendo convocarse a nuevo concurso y hacerse la adjudicación a casas o compañías de nacionalidad española.

Consejo en Palacio

Madrid.—A las diez y media de la mañana se celebró en Palacio el Consejo del Directorio, bajo la presidencia del rey.

La reunión terminó a la una menos veinte.

A la salida Estrella dijo a los periodistas: —Ahora ha firmado el rey varios documentos, uno regulando las amortizaciones y varios nombramientos de Marina.

Hemos estudiado la cuestión de Africa en su aspecto general. Y nada más por ahora...

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Jamás conocióse un decaimiento en la afición local para asistir a las corridas que han de celebrarse en la capital.

Lamentable es esto, pues no hay derecho a que una empresa que cada día tiene que ver con Murcia, organice un cartel tan a disgusto de todos.

Hoy se ha repartido por la ciudad una hoja en la que un grupo de aficionados, advierten a los demás «que no torrea Gavira». La Prensa diaria y los semanarios arrecian su campaña contra la empresa Guixot que no ha querido ver el cariño que en Cartagena se le tiene al paisano.

Sentimos en el alma que la ciudad hermana sea la perjudicada y estamos seguros que de haber sido una empresa murciana la que diese estas corridas, otra cosa hubiese sido y todos estaríamos contentos como estuvimos en años pasados.

Los cofrades marrajos han organizado para el día de la Fiesta de la Raza, un certamen literario que se verificará en el Teatro Circo y cuyos productos se destinan al mejoramiento de las procesiones de Semana Santa.

El homenaje que había de celebrarse el próximo sábado en honor del compositor don Antonio Mateo ha quedado suspendida para los primeros días de la próxima semana, por coincidir con un concierto que se celebra en dicho día en el Teatro Maiquez.

Los submarinos «Isaac Peral» «B. 1.º», «B. 2.º», «B. 3.º» y «B. 4.º» han marchado a Mejiella y Mallorca para realizar pruebas de radiotelegrafía.

Entró en el dique flutante de este Arsenal con el fin de pintar fondos, el destructor «Bastamante» - C.

LORCA

Por fin, después de solucionadas las cuarenta mil dificultades surgidas, ha quedado definitivamente ultimada la corrida de toros que con motivo de la feria habrá de celebrarse en nuestro circo taurino, el día 25 del actual.

El cartel que al decir verdad es uno de los mejores confeccionados durante esta temporada en España, lo constituyen los colosos matadores Sánchez Mejías, Maera y Antoñito Posadas que se las entenderán con seis soberbios ejemplares de la acreditadísima ganadería de los señores Sánchez Rín de Salamanca.

El entusiasmo que reina entre los aficionados de esta es enorme. Sánchez Mejías y Maera son los ídolos del público lorquino, y Antoñito Posadas, nuevo en esta plaza, hay grandes deseos de verlo, pues a juzgar por las revistas que diariamente leemos en los periódicos de toda España, el niño viene pegando de firme.

Se nos dice por alguien que tal vez esté bien informado, que Machaquito, que en la actualidad se encuentra pasando una temporada con su familia en Cartagena, piensa venir a presenciar la corrida. Y si esto ocurriese así, ¿por qué no se le invita al populoso extorero para que asore la misma?

Tenemos entendido, que dentro de breves días debutará en nuestro Teatro Guerra una magnífica compañía cómica dramática.

Lo que no vemos por ninguna parte ni hasta nosotros llega el más pequeño rumor, es el programa de festejos que con motivo de la feria piensa organizar nuestro Ayuntamiento.

Señor alcalde: Aun cuando sea solamente por unos días, olvide las notificaciones de los morosos por inquilinato y las multas y haber si organizan un programa de festejos, que alegren algo la vida de los lorquinos que tan necesitados estamos de diversiones. - C.

LA UNION

Hemos recibido un nuevo comunicado de «un unionense», que por parecernos de interés para nuestros lectores, reproducimos con mucho gusto. Dice así:

FRUTOS AMARGOS

El día 1.º del actual, tras las vacaciones estivales, reanudaron sus tareas las escuelas subvencionadas de la localidad. Pero no todas. Aquellas subvencionadas, tan arbitrariamente suprimidas, cerradas están. Tampoco ha abierto sus puertas la escuela diurna para niños de obreros. El Liceo. Dos cientos de éstos continuarán en vaca-

ción forzosa, vagando por las calles y plazas, modelando sus tiernas inteligencias con las enseñanzas del arroyo, ya que no han de hallar posible acomodo en las restantes escuelas, cuyas matrículas exceden del número que la pedagogía aconseja y la legislación vigente preceptúa.

¿Y por qué ocurre así? En estas columnas se ha dicho ya en variedad de tonos, y una vez más hay que decirlo: porque a nuestro Excmo. Ayuntamiento le plugo—ignoramos la causa de tal determinación—suprimir la subvención que tenía asignada aquel Centro de cultura. ¿Cuál podía ser la finalidad que se propuso la Corporación excelentísima para adoptar semejante medida no es fácil averiguar? ¿Fue el deseo de introducir economías? De ningún modo es admisible ese supuesto, cuando se crean cargos de todo punto innecesarios y se les dota con espléndido sueldo. Disminuir los gastos de Instrucción primaria por excesivos? Tampoco, porque la Ley del 1857 vigente se halla incumplida y maltrata. Pues entonces ¿qué razón confesable ha podido inducir a esos concejales, que no llamamos de la Unión, porque ni deben sus cargos a la elección del pueblo ni han querido asumir la representación de éste sirviendo y fomentando los intereses del municipio? Seguramente si se pudiera mostrar ante la opinión pública el verdadero móvil, generador de la supresión que nos ocupa. ¿Qué pobre, qué lamentable juicio formarían de quienes realizaron tan execrable delito contra la cultura!

Dícese que actualmente se gestiona por los «beneméritos» ediles la creación de una Escuela de Artes y Oficios, en el Liceo de Obreros. Es posible que así sea. Más aún, creemos cierta la noticia. Pero ¿qué significa esa gestión? Es el reconocimiento explícito de que obraron, cuando menos, desatinadamente? Pues así, lo procedente fuera que al acto de contrición siga el propósito de la enmienda; que se impida que esos niños no tengan escuela que los acoga y los eduque, y se evite que el Liceo de obreros tenga también que cerrarles las puertas a los que allí acuden en busca de prácticas enseñanzas, como ocurrirá seguramente si los que aman aquella institución, tantos años honrada de este pueblo, no se interesan vivamente por su existencia. No basta, no, señores concejales para mostrar amor a la ciudad elevar al Poder público una de esas peticiones, cuya probabilidad de éxito se halla en razón inversa de la facilidad con que se solicitan. Precisa traducir en obras los propósitos; convertir los deseos en realidades a fin de que nadie dude de la sinceridad de las intenciones mientras no cristalice en la «Gaceta» aquel anhelo, hágase en bien de la enseñanza lo que de vosotros depende solamente.—UN UNIONENSE

Marchó a San Fernando, donde permanecerá durante todo el curso escolar, nuestro querido amigo, el joven y culto aspirante a guardia marina, don Gregorio Gómez Meroño.

Esta mañana ha regresado de su veraneo en los Alcázares, la distinguida familia de nuestro respetable amigo, el químico farmacéutico, cabo de Soma tén de este partido, don José Páez Cortés.

También ha regresado de la misma playa, nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Antonio Bueno.

Se hallan enfermos: Don José Gómez Egea, querido amigo gofista.

Lañ niña menor de nuestro gran amigo don José Campillo Jiménez.

El hijo mayor de nuestro muy estimado amigo y compañero, el redactor correspondal de «La Verdad», don Isidro Francés Huertas.

A todos ellos deseamos el más pronto y total alivio.—C.

ALHAMA

Importante conferencia

Muy importante, en verdad, ha sido la conferencia sobre procedimientos para extinguir algunas plagas que azotan las vegas levantinas, organizada por el señor delegado gubernativo don José de Olañeta auxiliado por el constante y tenaz propagandista señor Muñoz Palao, que en un período de tiempo, quizá muy limitado, piensan recorrer todos los pueblos del partido judicial de Totana, para prevenir a los agricultores del peligro que corren las vides, los naranjos y casi to-

PROCESO CÉLEBRE

La herencia de doña Carolina Góiri

El Juzgado de Instrucción del distrito de San Juan de esta ciudad, continúa practicando diligencias en este célebre proceso incoado en averiguación de si doña Carolina Góiri fué o no envenenada, señalándose como autores del envenenamiento, caso de existir, a doña Filomena Martín y su esposo don José María Tornel, quienes ingresaron en la cárcel sin fianza por auto del juez interino don José María Cano Cathala.

Camo recordará el lector, las visceras del cadáver de doña Carolina fueron enviadas a un laboratorio de Madrid, para que los técnicos dictaminen sobre el supuesto o real envenenamiento de doña Carolina.

No tenemos noticias de que dicho centro oficial haya dictaminado todavía. Casi nos atrevemos a asegurar que no ha dictaminado aún. Y este es el punto esencial de tan grave proceso, que tiene intriga a la opinión pública.

Abogado defensor

Ha sido nombrado abogado defensor por el matrimonio Tornel y doña Filomena, el exministro murciano don Isidoro de la Cierva y Peñafiel.

Dicho ilustre letrado presentó días pasados un escrito al juzgado instructor de este proceso pidiendo la revocación del auto de procesamiento y prisión contra sus defendidos

Auto desprocesando

El propio juez interino señor Cano que dictó el auto de procesamiento y prisión, ayer que terminaba su interinidad por haber regresado a Murcia el señor juez propietario, se despidió del sumario accediendo a la solicitud del abogado defensor señor La Cierva. En su virtud, ayer mismo fueron puestos en libertad doña Filomena y su esposo.

Como nos hemos impuesto el deber de ser meros informadores en su célebre proceso, nos abstenemos de hacer comentarios sobre esta radical resolución del juzgado instructor. Ni si quiera queremos recoger la impresión que en la opinión pública ha producido esta resolución.

El secreto del sumario y su enorme gravedad nos imponen esta prudente reserva.

El laboratorio de Madrid que examina las visceras de la infortunada doña Carolina Góiri, dirá la última palabra en este proceso. Aguardemos, pues, sin impacencias; y esto mismo recomendamos a la opinión pública que tan interesada se halla en este asunto.

La acusación privada

Don Joaquín García Barba, sobrino y anterior heredero de doña Carolina, que hace días se encuentra en Murcia, se ha mostrado parte en este sumario ejerciendo la acusación particular.

Para sostener esta acusación ha nombrado abogado al elocuente criminalista y exalcalde de Murcia don Hernán García Muñoz.

El traslado de la Virgen de la Fuensanta

Ayer tarde fué trasladada procesionalmente desde su eremitorio del Monte a su camarín de la iglesia Catedral nuestra patrona la virgen de la Fuensanta.

Numeroso público la acompañó desde el Monte a Murcia, recorriendo la carrera del Corpus, que estaba llena de gran animación, viéndose los balcones con colgaduras.

Las calles del trayecto se hallaban ocupadas por numeroso público que incesantemente aclamaba a la Virgen de la Fuensanta.

Toda la carrera se hallaba engalanada.

Abrió marcha la guardia civil de a caballo. Seguía la banda de música de Santomera, marchando detrás los exploradores, señoras y caballeros atambrando y ciego parroquial.

Presidían el Provisor del obispado, acompañado de los beneficiados señores Belmonte y Sierra.

La otra presidencia estaba ocupada por el Gobernador civil, señor Ballarín, el Gobernador militar señor Baeza y el Alcalde, señor Pérez Martínez.

Después marchaba la guardia municipal, banda de Misericordia y un piquete de artillería.

La entrada de nuestra Excelsa Patrona resultó brillantísima.

PALACIO DE JUSTICIA

SEÑALAMIENTOS

Para el día 5, han sido señaladas en esta Audiencia provincial, la vista de los siguientes juicios:

Sección primera

Una causa del juzgado de Cartagena, por atentado, contra Sabas Sánchez López. Letrado, señor Espín; procurador, señor González Sanz.

Sección segunda

Una causa del juzgado de Caravaca, por disparos, contra José Roch Martínez. Letrados, señores Jover y Ruiz-fuertes; procuradores, señores Trigueros y González Sanz.

Desgracia en Abanilla

Joven muerto por un carro

En el paraje conocido por el Boste en término de Abanilla ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha resultado muerto un joven.

Un carro de la propiedad de Juan Hurtado Oliver y que guiaba su hijo Clemente Hurtado Ruiz, de 15 años, volcó, cogiendo las ruedas el cuerpo del joven, que quedó muerto.

El Juzgado interviene habiendo ordenado el traslado del cadáver al Cementerio de Abanilla.

TELEFONOS

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

de las plantas que constituyen la riqueza agrícola de nuestra región.

Y he aquí otra vez la obligación que tenemos de aplaudir al proceder del señor Olafeta que traspassando los límites de lo que el Directorio le haya confiado, no ya de las múltiples organizaciones, sino de todo aquello que se refiera al sostenimiento y orden del nuevo régimen, también se cuida de lo nuestro particular, quizá más que nosotros mismos.

Al abrir la sesión, tuvo frases cariñosas para el pueblo alhameño que tan diligente acude a sus llamamientos tanto en la Unión Patriótica y Socialista y ahora para un asunto que si bien no compete a él lo hace correspondiendo a lo que por él han hecho los demás.

Después, el alcalde don Rodolfo Vivanco, habló brevemente con la elocuencia que acostumbra, para hacer la presentación del señor Muñoz Palao, cuya personalidad es bien conocida, pero en el que siempre encontramos algo nuevo. Y por último, este querido amigo que tantos años lleva sacrificando la mayor parte del tiempo al estudio de la agricultura y de cuanto se refiere al bien general de sus conciudadanos.

En brillantes párrafos expuso el estado actual de las múltiples plagas que afectan nuestro arbolado, principalmente la que hoy alarma a todos los agricultores, la llamada mosca del Mediterráneo, contra la cual hay que poner remedio antes que se propague hasta hacer imposible su extinción. Habló también del pantano del Talvilla, aclarando algunos puntos hasta ir a la consecuencia, de que por lo pronto, si no era posible traer el agua suficiente para los riego de esta zona, era segura la cantidad más que suficiente para abastecer los pueblos de aguas potables.

Fué muy aplaudido, como igualmente los señores Vivanco y delegado gubernativo, al cual, y apoyados en el grandísimo interés que tiene por los pueblos de su partido, vamos a hacer la una petición.

Ya dignos en una de nuestras crónicas anteriores, que no deben pedir cosas difíciles de llevar a la práctica, sino aquello de fácil ejecución, y resultado positivo y práctico.

Nuestra petición, es la siguiente: Alhama es un pueblo agrícola, en efecto, pero lo es también industrial. En Alhama hay una fábrica de la que diariamente se exportan alpergatas a la isla de Cuba, en gran cantidad. Igual mente existen empresas que llevan frutas a los principales mercados del mundo, y en cambio, no tiene una estación telefónica por la cual pueda estar en comunicación constante con las poblaciones españolas para abastecer de materiales y con los pueblos del Mediterráneo donde embarcan los artículos.

Hay una estación telegráfica limitada, que no es lo suficiente, pues sólo tiene servicio seis horas de las veinticuatro del día, y en los grandes negocios, a veces el retraso de una hora ocasiona un grave perjuicio de muchos miles de pesetas.

De modo, que esta es la petición que hacemos al señor delegado gubernativo, don José de Olafeta, persona de relevantes méritos por su actividad e inteligencia: que se tome interés en conseguir la instalación de una estación telefónica, toda vez que pasa la línea a pocos metros del pueblo, y hay suficiente número de comerciantes que puedan abonarse para conseguir el cómputo que exijan los jefes de la red telefónica interurbana.—C.

Sucesos en la provincia

La guardia civil del puesto de Jumilla da cuenta de haberse producido un fuerte escándalo en la posada del Rojo, entre las hermanas María y Magdalena Puche.

Ambas fueron detenidas.

La del puesto de Lorca ha detenido en la diputación de Zarzilla de Ramos a los sujetos Diego Marín y Alfonso López, como autores del robo de una partida de esparto, de la propiedad de Francisco Ramírez.

Han quedado a la disposición del Juzgado.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer: Interior, 70'29.—Amortizable, 5 por 100, 95'75.—Amortizable, 4 por 100, 88'25.—Banco de España, 564'00.—Tabacos, 244'00.—Francos, 40'20.—Libras, 33'91.—Dólares, 7'35.—Liras, 33'20.

SUSCRIPCIONES a El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosko "VICTORIA"

DE LA VIDA LOCAL

Don Pedro Toboso

Atentamente se ha despedido de nosotros el que hasta hace unos días fué fiscal de esta Audiencia don Pedro Toboso Sánchez.

Durante el tiempo que el señor Toboso desempeñó la Fiscalía se ganó el aprecio y consideración de todos los buenos murcianos, por sus méritos y aciertos en el desempeño de su cargo.

Lamentamos sinceramente la ausencia de tan competente funcionario, al que deseamos volver a ver entre nosotros en el desempeño de su difícil actuación y sepa que siempre se le recordará con cariño en esta Casa.

Deseamos al señor Toboso un feliz viaje.

Denuncias municipales

Por la guardia municipal se ha ordenado el enterramiento en el Parque de Ruiz Hidalgo de un cerdo muerto a un vecino de la calle del Conde del Valle.

Por el veterinario municipal señor López, ha sido decomisado el vendedor de pescado Luis Ortiz, de Málaga, un atún de treinta y seis kilos de peso, por estar en malas condiciones para el consumo.

Por personal del Ayuntamiento ha sido enterrado en el Parque de Ruiz Hidalgo.

NOTICIAS

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña la joven esposa de nuestro estimado amigo don Antonio González Conejero. Con tal motivo felicitamos a los padres y demás familia.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En nombre de la afligida viuda, hijos políticos, hermanos y demás familia, de que fué nuestro amigo el comerciante don Antonio Pérez Gimeno, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido a su entierro y funeral. Les reiteramos nuestro pésame.

Sucesos y denuncias

En la Comisaría se ha presentado Joaquín Crevillente Banegas, de 28 años, manifestando que le habían quitado de su casa dos guardapolvos, ignorando quién sea el ratero.

Ricardo López Ruiz ha denunciado por escandaloso a Salvador Cabanes y Francisco López.

En el Dispensario de urgencia del barrio del Carmen ha sido curado el anciano de 64 años Antonio Borja López.

Padece una herida infectada en la pierna izquierda, producida por mordedura de un perro.

Detención de tres carteristas

La policía prestó ayer un importante servicio.

En distintos puntos de la capital detuvo a los carteristas Blas Herrera Espejo, Antonio García Romero y Manuel Lázaro Martínez.

Estos habían venido a la capital, con motivo de las fiestas de feria, con ánimo de dedicarse al ejercicio de su profesión.

La policía les ha deshecho sus planes pues han ingresado en la cárcel donde pasarán los quince días de reglamento.

Información del gobierno

El gobernador civil, accediendo a los ruegos de algunos periódicos locales, ha ordenado la recogida de mendigos forasteros que circulan por las calles de la población.

También ha ordenado que los gitanos que en estos días acampan en el lugar conocido por Vista-Flella sean expulsados para evitar los frecuentes escándalos que por allí se dan.

Una fiesta en Albacete

El señor Ballarín ha recibido una atenta carta del gobernador de Albacete invitándole a asistir a las fiestas que con motivo de la bendición de la bandera de los somatenes se ha de celebrar en el mes actual.

Hospital provincial

JUEVES 4 SEPTIEMBRE Médico de guardia, don Emilio Mesguer Pardo.

Practicantes, don Pedro Boluda y Tendero y don Antonio Ibáñez López.

Registro civil

Distrito de la Catedral.—Nacimientos, 2; defunciones, 2; matrimonios, 1. Distrito de San Juan.—Nacimientos, 4; defunciones, 5; matrimonios, 0.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 5 de 1924 Septiembre.—Viernes.—San Lorenzo Justino.—San Rómulo.—San Obdulio y San Urbano.

La Misa y Oficio divino son de San Lorenzo Justino, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a la Dedicación de San Miguel Arcángel.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete y menos cuarto de la tarde

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 5 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alumbrado en iglesia de Madre de Dios.

El día 6 en la Purísima.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media; con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, ocho y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once.

En el Carmen una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto.

MERCADOS

PESCADERIA. Día 4

Cantidades de pescado entrado y precio a que se ha vendido el kilo:

Merluza, 40 kilos, a 5 pesetas el kilo.

Pescadilla, 125 idem, a 2-50 y 3 idem.

Pajel, 10 idem, 3 idem.

Mujol, 180 idem, a 3 idem.

Lecha, 20 idem, a 3 idem.

Salmonetes, 10 idem, a 6 idem.

Carzón, 30 idem, a 3 idem.

Boga, 30 idem, s 2 y 2-50 idem.

Zorro, 20 idem, a 2 idem.

Total de pescado entrado, 480 kilos.

LONGIA. Día 4

Patatas, los 50 kilos, 12 pesetas; tomates, 3'00; ajos, 1'50; Limones, 7'00; Chirivías, 12'00; pimientos verdes, 11'00 pimientos morrones, 12'00 pimientos colorados, 20'00; cebolla dura, 6'00; boniatos, 8'00.

Melones de Guardamar, 6'00; sandías, 5'00; uva blanca, 15'00; uva negra, 20'00.

melocotones, 15'00; membrillas, 5'00; peras, 00'00; peros, 00'00; camuesas, 20'00; manzanas, 00'00; ciruelas, 00'00; cerezas, 6.

Nabos, la docena, 0'35; calabazas totaneras, 5'00; cebolla tierna, la talla, 0'00; lechugas, 0'40; berenjenas, 0'40; rábanos, 0'40; coles, 2'00; ajos secos, el horco, 0'50.

COSAS

La declinación de los tontos y el peligro de las cosas redondas

Price, el circo madrileño por antonomasia, abrió sus puertas para la temporada de invierno. Se observa la tendencia a disfrutar del circo todo el año. Nuestros abuelos se conformaban con la temporada que, impresionablemente, daba comienzo el sábado de gloria para terminar con los primeros rigores del estío.

Ahora hay circo en todo tiempo, y a las veces dos, que se hacen la competencia.

Es tanto más curioso el detalle cuanto que el circo no se renueva o se renueva poco. La única novedad apreciable que se ha llevado a la pista no es en cierto modo un número de circo, sino algo con relación más alta y más directa con la cultura física. Nos referimos a la lucha grecorromana. Aparte este ejercicio de atletas, entre los programas que nos ofrece Sánchez Rexach y los que con tanto celo preparaba el bueno de William Parish, de grata memoria, no se hallará otra diferencia que la natural de los artistas.

Los de hoy siguen luciendo las mismas habilidades que los de ayer en las barras, en el trapezco, con los animales amaestrados, en los saltos de sorprendente agilidad, como malabaristas, en el alambre, tocando instrumentos inverosímiles, levantando la pesa de cien kilos...

Ni siquiera en la indumentaria de trabajo se ha modernizado el espectáculo. Visten y se caracterizan lo mismo los «clowns» los «augustos», los domadores, las «cucuyes», los trapezistas, los excéntricos del Price actual que los del Price de la Restauración.

Todo cambia y el circo permanece. Intentaremos un estudio psicológico y sociológico de la particularidad apenas tengamos decidido nuestro ingreso y permanencia en la minoría selecta de los pensadores de oficio.

A los fines de este artículo nos basta con dejar consignado el hecho. Y aun esto nos lo hubiéramos evitado si en la inauguración de Price un ligero ataleo no nos hubiera movido a sospechar que estamos en vísperas de renovación.

Vaya por adelantado nuestro voto en todo favorable a los artistas que Sánchez Rexach ha contratado para que amenicen las veladas, desempeñando la misión de tontos. Nos parecían iguales o superiores a todos los que teníamos vistos. Sus intermedios—ya es sabido que los «tontos» no se utilizan más que en los intermedios—no son peores ni mejores que los que ideaban sus ascendientes. Con igual flemia y con igual gracia caen, tropiezan, se levantan se pegan, hacen que hacen, estorban, se fatigan saludan y se van.

Pero el público, la noche de la inauguración se mostró muy severo con los «tontos». No solamente no rió sus bufonadas: hubo de protestarlas como suele protestarse en los circos, y que no tiene par mas que en las plazas de toros, salvando las distancias.

Por qué los muchedumbres se encelizan más presto y se muestran más agresivos y violentos en los locales que tienen forma de circunferencia a que en los rectangulares o cuadrados?...

He aquí otro tema de análisis para los que ostentan día y noche, sobre el cráneo, la llama del Espíritu Santo.

Tampoco es despreciable. Las figuras geométricas influyen sobre el carácter de las personas. El circo, desde luego, invita a escandalizar. Véanse los dos mentados, elocuentes ejemplos, y no se olvide lo que solía ocurrir en el hemisferio del Congreso, y lo que acontecía—¿acontecía?—en los círculos de recreo apenas los señores socios se agrupaban en torno al «redondelito» por donde brincaba alegremente la «marfilina «bola» de la roleta, sobre todo si con manifiesto abuso de la redondez se daba con insistencia el «cero»...

Y no digamos nada de la tragedia cotidiana en los días de las monedas.

Tengo para mí que si la tierra no fuera redonda no presenciaríamos las cosas que estamos presenciando. Y a falta de expedientes para tornarla por encantamiento, un cubo o una pirámide, propongo, en aras de la fraternidad, que convocadas que sean las futuras Cortes, no las reúnan en círculos ni hemisferios, sino en locales en que haya rincones abundantes y propicios...

Decíamos que los «tontos» fueron protestados en Price la noche de la inauguración. Ellos, con la mayor buena fe y buscando el aplauso, se aplicaban a entrar, a salir, a moverse de un lado para otro, a deshacer lo que otros hacían, a imitar lo que otros habían hecho, a llenar, en suma, concienzudamente, su papel. Todo en vano. Rieron algunos niños y algunas almas infantiles. Saludaban los «tontos», multiplicando sus brinco y sus contorsiones. Pero la gente sería quería ver trabajar en serio, e inició el abucheo a los «tontos», pidiendo así otra suerte de espectáculo.

Es un suceso raro, lo confieso. No obstante, a mí me place consignarlo, por si, en efecto, fuera anuncio de una renovación en los gustos de los espectadores de las cosas de circo, que hoy ya lo somos todos.

El fracaso de los «tontos», siquier sea de los profesionales o de pista, es algo que puede influir directamente en los destinos de una sociedad.

El público de Price se ha pronunciado en contra de ellos, pidiendo, si no su desaparición—acaso estimo que en toda república bien organizada son convenientes en cierto número—, la prudente limitación de su trabajo y efectivos.

Puede que esto no sea ninguna tontería.

LEOPOLDO BEJARANO

ORIHUELA

El verano va ya de capa caída. Y si no el verano, porque aun se dejan sentir los calores muy de veras, va de capa caída el verano.

Comienza Septiembre y el regreso de los que salieron a refrescar sus cuerpos con las auras camppestres o las brisas marinas, es inmediato. Las calas oriolanas vuelven a tener el acostumbrado movimiento, y todas las noches se ven destilar, dando «la vuelta a los puentes», muchos rostros morenos, que siempre fueron blancos.

Ya, en este tiempo, aparecen caries en las esquinas y se anuncian fiestas. Hasta ahora la tranquilidad ha sido absoluta. Aparte del breve oasis de la feria agostea, pásase el verano sin un espectáculo, sin un concierto, sin una verbena, sin un cine, sin nada. Parece que los que nos quedamos no mereceremos nada por nosotros mismos, y que todo se debe guardar para regalar a aquellos afortunados que veranean.

El que no «veranee» es un ser inferior, un ser incompleto, un ser absurdo. Así parece que lo entienden en Orihuela.

El día 7 tendrá lugar en el Circulo de Bellas Artes una exposición de pintura y fotografía.

Los artistas oriolanos todos tomarán parte en ella, en la que figurarán varias obras pictóricas que llevan la prestigiosa firma del glorioso maestro oriolano don Joaquín Agrasot.

El acto promete ser brillantísimo. Por la noche habrá concierto en dicho cultural.

En la tarde del día 7, tendrá lugar la traslación de la imagen de la Virgen de Monserrat, desde su santuario del Arrabal-Roig a la Catedral, donde dará comienzo el novenario.

Se encuentra en esta el teniente don Augusto Gil de Vergara y de Leyva, heroico defensor de Cobba Darsa, al cual acaba de tributar un homenaje Alhama de Murcia, su pueblo natal.

Don José Olmos Carceles, aspirante del Cuerpo Jurídico militar, ha sido destinado a la Capitanía general de Palma de Mallorca.

El popular cine «Salón Novedades», ha anunciado la inauguración de la temporada para el día 7.

Es de esperar que su prestigiosa empresario, don Manuel Lizón Senante, seguirá sirviendo a su público tan liberalmente como en anteriores temporadas.—4 Septiembre.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

Prácticas de fortificación

4, a las 4 t.

Melilla.—En las estribaciones del Gurugú se han realizado prácticas de fortificación para comparar la resistencia de las construidas con los materiales inventados por el teniente coronel Godzález Herránz con las que se construían anteriormente con materiales antiguos.

Accidente desgraciado

Melilla.—Esta mañana, en el poblado de Nador, se le disparó el fusil al cabo de Regulares de Melilla, Perfecto Escudero, muriendo en el acto.

Combate en la zona francesa

Melilla.—Desde las posiciones avanzadas se distingue perfectamente el combate durísimo que se desarrolla frente a la posición de Haffi, entre los rebeldes y las fuerzas francesas.

Estas rechazan el ataque de los moros. Se oyen las detonaciones de la explosión de bombas de mano y balas de cañón.

Tropas a Marruecos

Barcelona.—En el vapor «Jorge Juan» embarcó esta mañana con dirección a Melilla, una batería del batallón de Cazadores de Barcelona.

A Valencia marchó, con igual destino, una ambulancia de Unidad Militar.

Despacho con subsecretarios

Madrid.—Desde Palacio se dirigió Estrella al ministerio de la Guerra. Allí le esperaban los subsecretarios de Fomento, Hacienda, Marina, Estado y Gobernación, con todos los cuatros despachó diversos asuntos de trámite.

Conferencia con Cavaleanti

Madrid.—Cuando Estrella se hallaba despatchando con el señor Martínez Añido, llegó al Palacio de Buenavista el general Cavaleanti.

El Presidente interrumpió el despacho y le recibió inmediatamente.

Ambos generales celebraron una larga conferencia, acerca de la cual se guarda absoluta reserva.

Detención de un portero del ministerio de Estado

Madrid.—Por orden del jefe del Directorio ha sido detenido un portero del ministerio de Estado que se dedicaba a vender latas de conserva y otros artículos en los establecimientos, aprovechándose de unos volantes de la Presidencia que habían caído en su poder.

Contestando a un artículo

Madrid.—En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa contestando a un artículo publicado en el periódico «Informaciones» sobre la cárcel de las Palmas.

Premios al Magisterio

Madrid.—Por real orden de Instrucción pública, las veinte mil pesetas sobrantes del ejercicio 1923-24, serán aplicadas a premios a los maestros de ambos sexos.

De los atracos en Barcelona

4, a las 3 t.

Barcelona.—Los jueces militares que instruyen los sumarios con motivo de los últimos atracos en la Ribasada y Badalona, han conferenciado con el jefe superior de Policía.

Los protectores de animales

Barcelona.—La Sociedad Protectora de animales ha elevado a la Superioridad, una instancia pidiendo que los caballos que salen en los toros, sean cubiertos con unos petos de cuero, como ya se ensayó hace años.

Accidente a un coche-correos

Barcelona.—El coche-correos de Madrid tuvo que quedarse en Carpe esta mañana por haberse resquebrajado los cojinetes.

La ambulancia fué trasladada a un coche de segunda.

El futuro alcalde de Barcelona

Barcelona.—El barón de Viver no está en Royal, sino en París. Antes de venir a Barcelona a tomar posesión de la alcaldía, irá a Madrid para conferenciar con el Directorio.

Un incendio

Barcelona.—En un almacén de la calle de Pérez Percecl se declaró un incendio que causó grandes estragos. Las pérdidas ascienden a treinta mil pesetas.

Sardana prohibida

4, a las 4 t.

Barcelona.—El gobernador, general Losada, al recibir hoy a los periodistas, les entregó a siguiente copia de una circular que publica el B. O.:

«Habiendo tenido conocimiento, en forma que no deja ninguna duda, de que determinados elementos han con vertido la sardana denominada «La Santa Espina» en himno representativo de odiosas ideas y criminales aspiraciones, he determinado prohibir que dicha sardana se cante y toque en la vía pública, salas de espectáculos, reuniones, reuniones, etc., previniendo a los contraventores de esta orden que

castigará las infracciones con todo rigor».

Recogida de libros

Barcelona.—Durante la madrugada última la policía se dedicó a la recogida de libros pornográficos, haciendo un gran acopio de ejemplares.

Samitier y Piera

Barcelona.—Conforme estaba anunciado, hoy se reintegraron al primer equipo barcelonés los jugadores de fútbol Samitier y Piera.

Ambos han reconocido la autoridad de la Federación, acatando su disciplina.

Entre los elementos futbolísticos reina gran satisfacción por este acontecimiento deportivo. Los famosos jugadores empiezan a entrenarse y actuarán en uno de los próximos partidos.

El señor Thomas

Barcelona.—Procedente de Tarragona ha llegado a la ciudad condal el rector del Museo de Londres, señor Thomas, acompañado de su esposa. Está siendo muy agasajado.

Los estudiantes católicos

4, a las 3 t. Salamanca.—Se ha recibido un despacho de Madrid dando cuenta de que el Directorio ha subvencionado con 1.000 pesetas los actos culturales organizados por la Federación de Estudiantes católicos.

Con este motivo reina enorme entusiasmo entre los escolares que componen la citada Federación. El príncipe de Asturias vendrá a Salamanca para asistir a la inauguración de dichos actos.

Una corrida a beneficio de Manolito

Granada.—El día 14 se celebrará en esta capital la corrida a beneficio de Manolito.

El príncipe de Asturias llega a San Sebastián

San Sebastián.—A las cinco llegó procedente de Gijón el vapor «Victoria Eugenia», trayendo a bordo al príncipe de Asturias.

Otra niña desaparecida

Santander.—Del domicilio paterno ha desaparecido la niña de 12 años Ramona Mariscal.

Cuanta investigación ha realizado la policía para descubrir su paradero, han resultado infructuosas.

Un juez deportado

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

LA POLITICA Y LA GUERRA

Se ha suspendido el homenaje al Directorio que había preparado para conmemorar el trece de Septiembre

Se celebrará a primero de año, cuando ya esté constituida la Unión Patriótica. -- También se suspende los viajes del rey y del presidente a Bilbao y Vitoria. -- El marqués de Estella declara que en Marruecos ha mejorado la situación nada más que un poquito. -- El parte oficial y otros asuntos

Grandioso recibimiento al Litrí

Huelva. -- En el correo de Madrid llegó el matador de novillos Nuevo Litrí. A la estación acudieron a recibirle más de tres mil personas. También acudió la Banda Municipal. Al entrar el tren un aguas Litrí fue aclamado con entusiasmo delirante. Se organizó una importante manifestación que le acompañó hasta el domicilio de su padre.

HORRIBLE ASESINATO

Granada. -- Comunican de Castril, que discutiendo acerca de la propiedad de una escuela, riñeron los vecinos de aquel término Antonio Martínez y Santiago Díaz. La esposa del primero sujetó fuertemente a Santiago por la espalda y el marido le agredió con un hacha, dándole terribles golpes en los muslos y en los costados. Cuando se le fue a prestar auxilio al infeliz Santiago, era ya cadáver.

Fallecimiento de Angel Castejón

San Sebastián de los Reyes. -- En la Casa de Socorro falleció a las dos de la madrugada el novillero madrileño Angel Castejón, a consecuencia de la tremenda cornada que recibió en la novillada última. Castejón se hallaba casado desde hace ocho meses y deja a su viuda en los últimos meses del embarazo.

El banderillero Garrido

Badajoz. -- Comunican de Mérida que en la lidia del último toro de la novillada del domingo, fué cogido el banderillero Garrido, de la cuadrilla de Montes. El cuerno le atravesó el brazo derecho, encontrándose en grave estado. La cogida pasó inadvertida para todo el público, pues Garrido no fué volteado por la fiereza. Cuantos la presenciaron creyeron que el infortunado banderillero había sufrido un palotazo sin consecuencias.

Viaje del general Vives

Huesca. -- Mañana llegará a esta población el subsecretario de Fomento general Vives. Visitará la presa del Gállego y el Pantano. Después visitará las obras de los grandes riegos y el sábado por la noche estará en Barbastro. El domingo regresará a Madrid.

Las propagandas separatistas

Barcelona. -- En los registros verificados por la policía ha sido encontrado un libro en el que se habla del separatismo catalán. En él se lanzan conceptos injuriosos contra algunas otras regiones españolas. El Gobierno está dispuesto a castigar severamente las propagandas separatistas que por tales procedimientos se hagan.

El timo de las limosnas

Barcelona. -- Dicen de Manresa que en estos últimos días se han dado muchos casos de estafas por medio del conocido sistema de las limosnas. Hoy han timado a un conocido señor la importante cantidad de diez mil pesetas.

Estella habla de Marruecos

Madrid. -- A las seis y media llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Este, al ver que con el grupo de periodistas se hallaba el conde de Tay, que ha venido a Madrid a gestionar lo de los mataderos rurales, le dijo: -- El Directorio procederá a adoptar esa reforma, pero por ahora hay que tener paciencia, pues existen problemas de mayor gravedad que recaen sobre la atención del Gobierno. Los informadores le preguntaron: -- ¿No tiene usted nada que decirnos? -- Nada -- repuso --, pero a ver si esta noche puedo darles noticias de Marruecos. Tengo buenas impresiones y después, tal vez pueda darles noticias.

Finalmente dijo el jefe del Directorio contestando a nuevas preguntas: -- Las impresiones son un poquito mejor, claro que no hay que confiar, pues como ya he dicho, solo ha mejorado la situación un poquito.

Lo tratado en el Consejo

Madrid. -- El Consejo del Directorio terminó a las nueve y cuarto. El general Vallespina, que dió la referencia dijo que habían asistido a la reunión los subsecretarios de Hacienda, Estado y Gobernación. Añadió que habían conferenciado con el general Aizpuru, completando las noticias dadas esta tarde. La situación terminó diciendo -- está mejor. Pero no hay que exagerar el optimismo, como tampoco hay que entregarse a pesimismo no justificados.

Otra vez habla el presidente

Después habló nuevamente el general Primo de Rivera con los periodistas. -- Supongo -- les dijo -- que ya les ha brá informado de todo el general Vallespina. Los reporteros contestaron afirmativamente. -- La situación en Marruecos -- siguió diciendo el presidente -- es difícil, pues se trata de un levantamiento general, que ha cogido a las tropas en el campo y no se han podido hacer algunos contactos; pero el Directorio hará cuanto esté de su parte para normalizar las cosas.

Se suspenden los actos de los Somatenes

Madrid. -- En la oficina de Informaciones han facilitado una nota oficial que dice lo siguiente: -- El Rey y por ende el presidente del Directorio que tenía el propósito de cumplimentarle, ante la necesidad de dedicar su atención a asuntos de especial interés, como el de Marruecos, ha decidido suspender el viaje a Vitoria y Bilbao, donde habían de celebrarse los actos de la bendición de la bandera del Somatén.

También se suspenden otros viajes y el homenaje al Directorio

Madrid. -- Otra nota oficial da cuenta de que el general Primo de Rivera ha acordado suspender sus anunciados viajes a León, Estella, Pamplona y otros puntos donde tenía el propósito de ir a presenciar la bendición de la bandera del Somatén. También el Directorio ha tomado el acuerdo de suspender los actos que habían de celebrarse en su honor con motivo del aniversario de la subida al poder.

Estima más oportuno aplazarlo para los primeros días del año próximo, pues para esa fecha -- dice -- con la ayuda de Dios, espera llegar a la solución normal del problema de Marruecos. Entonces -- sigue diciendo -- estará organizada la Unión Patriótica (de la que hay que repetir que no es un partido político) y habrá celebrado la Asamblea para elegir el Comité Central.

Las fechas de sus reuniones magnas serán del 1 al 15 de Noviembre y del 2 al 5 de Diciembre.

Además de aceptar el homenaje para el 13 de Septiembre, el Directorio, que tiene que dejar toda su atención a los problemas actuales, no podía atender a las comisiones que vinieran a Madrid, sin desatender sagrados y patrióticos deberes.

Lo que firma el rey

Madrid. -- Hoy ha firmado el rey varios decretos de diferentes departamentos. Figuran entre ellos la rehabilitación de un título nobiliario a favor de don Angel Pérez de Castro, autorizando la adquisición de 240 toneladas de petróleo y 800 de carbón de Cardiff para el «Reina Victoria». Otro promoviendo a músico mayor de primera a Emilio Pérez. Otro decreto de Guerra, nombrando jefe de Estado Mayor Central al capitán general y presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina don Valeriano Weyler. Otros confiando mandos a varios coroneles y tenientes coroneles.

Por matar a un sargento

Ceuta. -- Se ha celebrado un Consejo

de Guerra para juzgar al soldado Francisco Jiménez, que dió muerte a un sargento de Ingenieros.

Actuó de fiscal el capitán Muñoz, fue pido para el procesado la pena de muerte por el delito, y por apreciar la reincidencia.

El defensor pidió que se le condenara solamente a cadena perpetua. Señora el fallo, que no se hará pública hasta que lo apruebe el comandante general de la zona, después de informar la auditoría.

El socialismo y el problema agrario

Madrid. -- En la Casa del Pueblo ha dado una conferencia esta noche sobre el tema «El Socialismo y el problema agrario», el ilustre catedrático de la Universidad de Granada don Fernando de los Rios.

Finalmente el señor Cordero pronunció un breve discurso pidiendo la unión de los trabajadores del campo.

Don Melquiades ha estado en Santander

Santander. -- Ha permanecido unos días en esta capital don Melquiades Alvarez.

La crisis de los coches de alquiler o una hueiga en perspectiva

Madrid. -- En vista de que con la profusión de automóviles, los coches de alquiler han venido tan a menos, que apenas si logran hacer contados servicios, los dueños han tomado la determinación de bajar las tarifas. Pero también tienen el propósito de disminuir los jornales a los cocheros, interesándose en el negocio, dándoles un tanto por ciento de la recaudación. Los dependientes ven acerta la medida de bajar las tarifas; pero no opinan lo mismo respecto a los jornales y es muy posible que se declaren en huelga.

Sotelo repudia el maurismo y se declara reorganizador y patriota

Madrid. -- Como respuesta a la nota del maurismo, el Director de Administración local señor Calvo Sotelo ha declarado que se separa de dicho partido y se queda en la Unión Patriótica. El maurismo -- dice -- es el pasado y lo otro representa la reorganización y el patriotismo.

La colonia escolar en Barcelona

Barcelona. -- Ha regresado a Monserrat la colonia escolar madrileña.

Tropas a Marruecos

En el vapor «Jorge Juan», han salido para Africa fuerzas de cazadores. Las operaciones de embarque comenzaron a las cinco de la mañana. En el correo de Valencia salió una ambulancia de Sanidad, que irá a Melilla.

Los mendigos se amotinaron en un acto de solidaridad

Barcelona. -- En el pasaje de San Jaime, un grupo de mendigos bastante numeroso, abordó al alcalde interino, pidiéndole que se pusiera en libertad a otro pobre que había sido detenido por la guardia municipal. El alcalde se negó a complacerles y el grupo promovió un escándalo tan grande, que tuvo que intervenir la guardia de seguridad para reducirlo.

Un auto cae por un terraplén

Ferrol. -- Al regresar de una romería de Oza cayó por un terraplén un automóvil que llevaba 16 viajeros. El dueño, Enrique López que iba conduciendo, fué recogido en estado moribundo. Los demás ocupantes resultaron gravemente heridos.

Un mal negocio del «Bigote de Perro»

Mérida. -- El agente Puerto, que presta servicio en la estación, vió descender del tren de Badajoz a un individuo que le hizo concebir sospechas. Lo detuvo, y al pedirle la documentación, el viajero sacó un revólver para intimidarle. Pero el agente le cogió la vez y le hizo un disparo en una pierna. Trasiadado al hospital, donde le extra

ieron la bala, dijo llamarse José Expósito, más conocido por «El Bigote de Perro».

Se le ocuparon varias armas y declaró que le había traído a Mérida el propósito de cometer un robo en unión de otros individuos.

Lo que va a hacer un alcalde

Barcelona. -- El alcalde interino ha declarado que el barón de Viver, llamado a desempeñar en propiedad la alcaldía, tiene el propósito de desarrollar un amplio programa municipal resolviendo los problemas de aguas, alumbrado y vivienda para la fecha de la inauguración de la Exposición.

Propaganda cultural

Vitoria. -- Para los días 6 y 7 del mes actual tiene anunciada la Sociedad de Estudios Vascos varios actos de propaganda.

Otro accidente automovilista

Eibar. -- Un automóvil que iba a Zaratún volcó, resultando heridos, gravemente, una señora apellidada Cruz y menos grave un hijo suyo de 20 años.

Un chico cae a un barranco

Málaga. -- Estando jugando en un sitio llamado El Quejido varios niños, uno de 16 años llamado Fernando Ruiz cayó a un barranco de veinte metros. Los chicos pidieron auxilio y Fernando fué sacado del barranco y trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció la fractura del fémur y conmoción cerebral. Su estado es grave.

Un toro mata a otro

Palma. -- Llegaron en un vapor procedente de Alicante los seis toros que han de lidiarse el domingo. Al desencajarlos, uno de ellos acometió a otro, matándolo en muy poco tiempo.

Un partido de fútbol

Palencia. -- Se ha verificado el anunciado encuentro entre los equipos Sporting de Palencia y Club Deportivo de Burgos. Venció el primero al segundo, por cuatro tantos a cero, siéndole entregada la copa de plata que se discutía.

Sobre un supuesto complot

Montevideo. -- Parece que carece de todo fundamento la noticia circulada recientemente sobre un supuesto complot formado para asesinar al príncipe Humberto.

Buenos Aires. -- Se ha desmentido oficialmente la noticia circulada sobre la formación de un complot para asesinar al príncipe Humberto. No obstante, la policía ha adoptado una serie enorme de precauciones. Ha practicado bastantes registros y ha acordado todo el edificio donde el príncipe se aloja.

Todas estas medidas y las gestiones realizadas con respecto a determinada clase social han producido un gran malestar entre el elemento obrero.

Un incidente

Bruselas. -- Esta mañana se celebró por las calles de esta capital una manifestación flamenco.

Un funcionario discutió acaloradamente con uno de los manifestantes. De la discusión pasaron a los hechos, originándose un tumulto, pues un grupo de individuos de los que formaban la manifestación, hizo causa común con el que discutía.

De la refriega resultaron tres heridos.

La guerra civil en China

Pekín. -- Sigue en igual estado la guerra civil. Hoy se han registrado nuevos encuentros entre las tropas que acudilla el gobernador militar de Kiang-Su y las de Lu Yungh Saing, gobernador de Che-Kiang. Este atacó al gobernador de Sh anghai. A primeras horas de la mañana se dió un sangriento combate.

ULTIMA HORA

El fútbol en Barcelona

Barcelona. -- Con motivo de la próxima llegada a esta capital de la escuadra inglesa se jugará el día 12 un partido de fútbol con el Europa.

CARRERAS CIVILES Y MILITARES

La Academia Politécnica, que cuenta con siete años de existencia, en los que ha obtenido brillantes resultados en la preparación para carreras militares, escuela naval y civiles, de ingenieros, a arquitectos, peritos de las diversas especialidades, etc., dispone de profesorado civil y militar de reconocida competencia y práctica en la enseñanza. El curso dará principio el 15 de Septiembre. Informes y reglamentos, calle de Madre de Dios, núm. 2

Más accidentes de automóviles

Barcelona. -- En la calle del Conde del Asalto un automóvil chocó con un tranvía, resultando herido un ocupante del auto.

Gorona. -- Cerca de la capital un automóvil que regresaba de Francia volcó y resultaron heridos José Antonio Villaseca, Francisca Asín, José Blazquez y otros.

Todos sufren heridas de pronóstico reservado.

Fuga de presos

Lisboa. -- Se han fugado los presos de un penal cercano. Estaban próximos a cumplir la condena.

Tren que descarrila

Oporto. -- Hoy se recibieron noticias de que cerca de la estación de Binho había descarrilado un tren de viajeros.

La noticia produjo gran alarma porque se decía que había muchas víctimas.

Posteriormente informes confirman el descarrilamiento; pero añaden que no ha habido desgracias. Salió de Regoa un tren de socorro con traviesas para arreglar la vía.

El parte oficial

Madrid. -- En la Oficina de Informaciones han facilitado esta madrugada el siguiente parte oficial de Africa: Zona oriental. Sin novedad. Zona occidental. -- La columna Riquelme sigue viaguando entre Zimar y estación, en lugar apropiado, atendiendo a los heridos en el hospital de campaña que posea.

El jefe de la columna del Fondak anuncia que al dirigirse de Tauties a su base fué hostilizado, resultando un herido. En el Lau transcurrió el día con ligero tiroteo desde Loma Verde, resultando tres heridos de Regulares de Alhucemas.

En Taguesut también hubo ligeros tiroteos resultando herido un cabo y dos soldados muertos y desapareciendo un mulo.

Entró sin novedad en Tauties un convoy protegido por fuerzas de la mejala y una sección del batallón de Aragón.

Se restableció una posición entre Arapias y Loma Amarillo en los mismos puestos que antes tenía y mejorando en ella las condiciones de defensa.

NADERIAS DE LA MODA

Las pulseras de vidrio de múltiples colores que se llevan a docenas encima del codo o alrededor de la muñeca son muy frágiles para las mujeres prácticas, que las han sustituido por aros de celuloide de color de rosa, azul, verde, y que son tan feos como los otros.

Por Dios, señorol, lleve usted la sombrilla como le plazca, de las formas más estrambóticas, de las materias más diversas, de velo de Suecia, de papel ribeteado de seda, y aun de tul perlado si quiereis; pero no les orles con pieles.

Para el campo, y aun para la ciudad en una habitación sencilla las alfombras y los almohadones de punto de cuerda son muy elegantes, sólidos y baratos.

Se hacen generalmente de color natural, realizado a veces con motivos decorativos de tonos violentos.

Con los vestidos de muselina oscura y estampados de flores o de mariposas de tonos vivos, se llevan largas levitas de muselina de seda lisa del

mismo tono que el fondo del vestido. Es muy elegante.

Para los almuerzos en el camp se pone sobre la mesa, a guisa de mantel, un tejido de fina rafia y se adorna con flores silvestres.

El té, la naranjada helada, el aperitivo y los licores se beben en vasos de madera bastante lustrados.

Radiofonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Iberica, para el día 5 de Septiembre de 1924.

A las siete tarde. -- Cotizaciones de Bolsa y Mercados. -- Noticias meteorológicas, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Quinteto Iberia. Bailables. El cuarteto de ciegos. Boronati. Modern times. Bilbao. Fisk-fox, Riccomini. Fatiguitas (tango), Ayllon, Giménez y Torres.

RADIOTELEFONISTAS Los aparatos y accesorios mejores y más baratos los encontraréis en La Industrial Internacional, Porche de San Antonio, 9 y 11, Murcia.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE

se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la

SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Laystana, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

Las TERCIANAS, paludismo, intermitentes, cotidianas, cuartanas y fiebres palúdicas, se curan con la QUINOFEBRINA de SAIZ DE CARLOS, que tonifica y quita la fiebre a la vez.

COQUELUCHÉ (Tos ferina) Su curación, Grande línea del Doctor Fontánfrasco, pta. 2.50. Centro Farmacéutico Murciano y Principales Farmacias

Dr. Antonio Hernández-Ros del Hospital Provincial Cirujía general. -- Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París. -- Radiología. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Consulta de 2 a 12. -- Paseo del Malecón, A. -- Murcia

Aviso al público

Desde hoy viernes, en adelante, se expendirá la carne fresca de cerdo, en la TOCINERÍA DE LA PLAZA DE LAS FLORES. Todas las noches, morcillas calientes, desde las cinco en adelante.

Léase en 4.ª plana el "INDICADOR ECONOMICO"

DE GRAN EXITO PARA LOS ANUNCIANTES

TOROS EN MURCIA FERIA DE 1924 Día 7 de Septiembre Seis toros de los señores hijos de Pablo Romero PARA MAERA y ALGABENO tomando parte en ella el distinguido sportman D. ANTONIO CAÑERO que rejoneará los 2 primeros \*\*\* Entrada general de SOL 5 pesetas \*\*\*

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO Capital: 50.000.000 de pesetas. -- Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad MURCIA: Plaza de Fontes, 5. -- Sucursales en España y Marruecos. -- Corresponsales en las principales ciudades del Mundo. -- Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. -- Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100. -- Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo. -- Caja de Ahorros 4 por 100. -- Custodia de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

COLEGIO DE SAN ANTONIO dirigido por don Antonio Morales Rocamora y regentado por don Carmelo Menchón Limorte. Repaso de asignaturas del Bachillerato y Preparatorio de Ciencias para la convocatoria de Septiembre. -- Las clases de 2.ª enseñanza darán principio en 1.º de Octubre y las de 1.ª enseñanza el 15 de Septiembre. -- Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Pidanse Reglamentos que se facilitan gratis. -- San Lorenzo, número 5, Murcia.

TARIFA DE AUTOMOVILES

para el servicio público, aprobada por este Ayuntamiento

SERVICIO A LA ESTACION O VICEVERSA

Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas. Por un servicio para cada viajero mas, 1'00 Desde el domicilio por uno o dos asientos, 5'00.

Desde el domicilio por tres o más asientos, 7'00.

Cofres y maletas, por bulto, 1'00 Los bultos de mano serán gratuitos. Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido desde la parada al domicilio.

SERVICIO POR CARRERAS

Por una carrera dentro del casco de la población, entendiéndose como limite los fiatos, 3'00. Nota.—Las paradas dentro de la carrera,

que no excedan de tres minutos, se considerará que no la interrumpe.

PUNTOS DE PARADA

Los sitios señalados son: plaza Cardenal Belluga y de los Apóstoles hasta las diez de la noche, y desde esa hora en adelante, en los sitios más convenientes a juicio de la Alcaldía.

Nota.—La marcha por dentro de la ciudad se limitará a un andar de 10 kilómetros por hora, con los escapes cerrados y con la luz de los focos amortiguada.

Dr. MAS DE BEJAR

De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

RECOMENDAMOS

A LOS ANUNCIANTES NUESTRO

Indicador Económico

seguros de que obtendrán un práctico resultado.

Fuera Canas

Brillantina India Gran invento (Sin grasa) Sin teñirlas ni arrancarlas

Producto antiséptico completamente higiénico, compuesto de raíces indias aromáticas. Único que sin teñir, y por consiguiente sin manchar ni perjudicar nada en absoluto, devuelve en pocos días a las canas su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar al cabello el jugo necesario, fortaleciendo su raíz, evitando su caída y devolviendo el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndola perder su color y fuerza. Exíjase en la etiqueta la figura de la india, marca registrada. Precio en España, 5 pesetas frasco. De venta en todas las perfumerías y droguerías.—Por mayor, José Barreira, calle Muñoz Torrero, 6, Madrid, y principales almacenes.—Apartado de Correos 1.028.

TEJIDOS Y PANERIA NOVEDADES PARA CABALLEROS

Antigua Panería de las Cuatro Esquinas.—Trapería, 46

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY Usadlas por higiene y para evitar contagios.



EL MEJOR ACEITE para AUTOMOVILES



De VENTA en los mejores garages de MURCIA

Advertisement for Santal Midy medicine, including text 'DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES' and 'CURACION RADICAL Y RAPIDA'

Advertisement for Overland car, featuring the text 'EL MUNDO HA DADO BUENA ACOGIDA AL NUEVO' and 'EL AUTOMOVIL ECONOMICO' with an illustration of the car.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION O ANIVERSARIO

Table with columns for 'Modelo núm.', 'Descripción', '1.ª plana', '2.ª plana', and '3.ª plana' listing various funeral service options and prices.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

Advertisement for 'Indicador Económico' with sections for CONSULTAS, DEMANDAS, CERVECERIAS, FARMACIAS, HOTELES, ENSEÑANZAS, ESQUELAS, and VENTAS.

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA

Advertisement for 'Mac Andrews & Co Ltd' with sections for VARIOS, HOSPEDAJES, and AVISO, including contact information for the company.

FOLLETIN DE 'EL LIBERAL' (53)

EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

—Quieres hablarme verdad?— dijo aproximándose. Tikhone gruñó dos o tres veces y se apoyó pensativamente sobre un codo.

Júbrego.—Lo que tengo que decirte es para tí sola. Raísa obedeció y sentóse cerca de Tikhone en un escabel de madera. —Escucha—dijo el anciano después de tomar aliento.—Es preciso que te cuente... Verás Tengo un pecado sobre mi conciencia.

do podían atraparlos. [Se habían hecho los repartos de leña, pero yo no sé cómo, me encontré con la provisión acabada cuando el invierno no tenía aún trazas de concluir. Entonces pensé que hay mucha leña que se pierde sin que nadie se aproveche de ella.

salir del bosque sin ser visto, porque no era solo el intendente quien podía sorprenderme, sino otros muchos enemigos que abundan en el país. —¿Cuáles?—preguntó Raísa, segura de la respuesta. Los Moroza, que estaban de acuerdo con el intendente para hacer creer a los amos que las cosuchas no eran buenas y que el trigo se vendía por nada.

llos se detuvieron cerca de mí y pensé que alguien me habría visto coger leña y que la policía del distrito venía a prenderme... ¡Dios me valga!—añadió el anciano con un gemido doloroso.—¡Si así hubiese sucedido, no sufrirían tanto como ahora sufro ni pasara tan malas noches! Pidió de beber y Raísa le presentó una taza de té caliente. Mojó en ella los labios y prosiguió el relato.